

东西问 | 韩国独立纪念馆馆长韩诗俊： 韩中为何要共同纪念抗日战争历史？（上）



8月15日是日本战败并宣布无条件投降纪念日，也是朝鲜半岛光复77周年纪念日。这段抗日历史记录下中韩两国共同抗击法西斯侵略者的故事，说明历史真相，让后人谨记。日前，韩国檀国大学历史系名誉教授、韩国独立纪念馆馆长韩诗俊接受中新社“东西问”独家专访，追忆韩中共同抗战史，探讨纪念这段历史的现实意义。

现将访谈实录摘要如下：

中新社记者：请馆长简单介绍韩国独立纪念馆成立的背景和契机。

韩诗俊：韩国独立纪念馆的建立是为纠正日本歪曲历史的现象。1982年，日本在历史教科书上否认且美化了侵略韩国的历史。韩国国民对此大为愤慨。韩国各地举行了谴责日本歪曲历史的会议，在此过程中引发了建立独立纪念馆的讨论。从儿

童到老人，很多国民都捐款要求建立纪念馆。1987年8月，我们使用国民募集的捐款建立了独立纪念馆。

中新社记者：据了解，独立纪念馆中有两个展厅围绕在中国的韩国独立政府旧址展开，能否请您介绍一下那段历史？

韩诗俊：韩国的独立运动在韩国国内、中国、俄罗斯、美国、欧洲等世界各地展开，但其运动中心在中国。1919年4月，大韩民国临时政府在中国上海成立。此后，大韩民国临时政府直到1945年归国为止，一直在中国活动。从北方的东北三省、北京、天津、内蒙古、包头、太行山，到南方的上海、广州、昆明、杭州、镇江、长沙、柳州、重庆，韩国独立运动家的足迹可谓行遍中国大江南北，并在此过程中和中国人民及革命者建立了紧密关系。

之前为了解在中

国的韩国独立运动历史，韩国方面做了很多(调查)。1991年，我们去到中国陕西西安调查韩国光复军在中国的故事，我在那里见到一位姓关的中国老人，他谈到韩国光复军和我们兄弟。听到这句话的瞬间，我深受感动，至今忘不了。

韩国的独立运动家和中国的革命家也有这种情感，并以此为基础建立了深厚友谊。这样的事例非常多，其中就包括中韩互助社。20世纪20年代初期，包括上海、南京、汉口、长沙、株洲在内的多个地区组织成立了中韩互助社。简单来说，中韩互助社是韩中两国人士参与的联谊团体，相互谋求合作。

与此同时，中国的革命者对韩国的独立运动给予了协助和支援。云南陆军讲武堂、贵阳讲武堂，以及广州的黄埔军校，都吸收了很多韩国青年入学培养为军事干部，这些都有赖于中国革命家们的帮助。

中新社记者：请您介绍一下独立纪念馆和中国机构在纪念共同抗战史领域的一些交流合作项目，以及未来的合作计划。

韩诗俊：独立纪

念馆建馆35年来一直与中国政府和相关机构紧密合作和交流。最具代表性的是在大韩民国临时政府活动过的上海、嘉兴、杭州、镇江、长沙、广州、柳州、重庆等地，建立了大韩民国临时政府旧址陈列馆，太行山上还有朝鲜义勇军纪念馆。另外，在韩中两国领导人关照下，我们还在中国哈尔滨设立了安重根义士纪念馆，西安设立了韩国光复军驻地旧址纪念标识石等。

不仅如此，独立纪念馆也与位于北京的中国人民抗日战争纪念馆、南京的侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆、沈阳的九·一八历史博物馆这些纪念馆紧密交流合作。中国很多纪念馆和我们的独立纪念馆有一个共同点，就是宣介纪念对日抗

战。特别是中国人民抗日战争纪念馆和独立纪念馆是同一时期设立的，我们的宗旨也相同。独立纪念馆与这些纪念馆签订了相互交流协定，共同推进资料及学术交流、交替展览等多种活动。不仅如此，独立纪念馆还邀请中国纪念馆的员工们到独立纪念馆进行韩语培训，并就韩国和中国的历史互相学习交流，至今这些活动已持续了15年。

今年正值韩中建交30周年，韩国独立纪念馆和中国人民抗日战争纪念馆将举行交替展览。中国人民抗日战争纪念馆从8月11日开始在独立纪念馆展出有关中国对日抗战的纪实画，独立纪念馆将从9月3日开始在北京的中国人民抗日战争纪念馆举行以韩中共同抗战为主题的特别展。



2012年8月10日，一位儿童在中国人民抗日战争纪念馆内“在中国的韩人抗日武装斗争”展览前驻足。中新社记者 刘关关 摄